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延安市实验中学2016—2017学年度第二学期第一次月考试题（卷）
高一历史
时间：50分钟   总分：100分
一、单项选择（25小题，每小题2分，共50分）

1．周代的用鼎制度为“天子九鼎，诸侯七鼎，大夫五鼎”。但考古人员在河北省平山县挖掘战国时期中山国遗址时，却有两套九鼎出土。这从本质上反映了（　　）

A. 分封制的瓦解                B. 宗法制的消亡 

C. 中山国在战国时期地位较高    D. 传统礼乐制度开始遭到破坏
2． 一位西方学者说：“中国人的姓总是位于个人的名字之前，而不像西方那样，位于个人的名字之后。”中国人强调姓而忽视名所反映的实质是（　　）

   A．个人观念淡薄                          B．宗法观念浓厚  

 C．男尊女卑思想严重                       D．儒家伦理道德强大
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3．右图反映了我国古代不同封建王朝官员上朝的礼仪（图示为两汉至清朝），实际上代表了君臣关系的变化。其反映的实质问题是（　　）

A．中央集权不断削弱
B．内阁制度日渐成熟
C．军机处权力的扩大
D．专制皇权不断加强
4.“朝为田舍郞，暮登天子堂”是古代中国许多知识分子的追求，隋唐以后他们实现这一理想的主要途径是（　　）
   A．参加科举考试    B.等待朝廷察举    C.投笔从戎戍边    D.投作官吏幕僚

5. 黄仁宇在《中国大历史》中指出：“中国从公元前一直到20世纪，中央政府能向每个农民直接征税，是世界上唯一的国家。”能做到这一点的根本原因在于（　　）
   A．宗法制          B．世袭制          C．中央集权制        D．分封制

6. 黑格尔说：“中国人除了皇帝一人外都不知道自己是自由的，古希腊人有一部分知道自己是自由的”。在古希腊知道自己自由的这“一部分人”是指(    )

A. 全体公民     
B. 妇女     C. 外邦人
      D. 奴隶
7.“这一法律适用的对象是罗马人与外国人及外国人相互之间的讼争案件，它所调解的社会关系不再是一个共同血缘团体内部的关系，而是不同民族的人之间的关系。”材料中的法律主要是指(   )
   A．《十二铜表法》         B．公民法           C．万民法        D．自然法

8. 麦迪逊说“野心必须用野心来对抗。用这种种方法来控制政府的弊端，可能是对人性的一种侮辱……如果是天使统治人，就不需要对政府有任何外来的或内在的控制了。”麦迪逊在此强调(   )
    A. 政府必然触犯人的利益             B. 制约政府权力的必要性   

 C.政府的弊端在所难免                    D.分权制衡不符合人性

9．美国作家马克·吐温于1900年8月12日说他“同情中国人”，11月23日更公开宣称他“也是一个义和团员”，“无论何时都站在义和团一边，义和团是爱国者”。马克·吐温上述言论的主要依据是因为义和团运动（　　）                                            

A．与太平天国斗争目标一致



B．导致列强掀起瓜分中国狂潮                                             

C．直接将矛头对准帝国主义



D．盲目排外违背近代历史潮流

10．1919年，美国的杜威应胡适邀请来华讲学，他目睹了学生上街游行示威后感慨地说；“这是一个奇怪的国家。……从某些方面说来，他们比我们有更多的民主。”材料反映出（　　）
A．中国政治民主化进程较为迅速        B．中国儒学的复兴为大势所趋
C．新文化的思潮产生了重大影响        D．马克思主义在中国加速传播
11．陈旭麓说：“新民主主义思想和理论以反帝反封建的革命目标接续了旧民主主义革命未竞的事业，又以无产阶级的领导取代资产阶级的领导，表现了新旧革命的嬗变，同时，它赋予资产阶级性质的民主革命以社会主义的未来前途。”对新民主主义革命理解正确的是（　　）

A．领导阶级是无产阶级   
B．革命任务与旧民主主义革命不一致

C．革命性质是无产阶级社会主义革命    
D．未来前途是资本主义

12．中共“一大”制定了党的奋斗目标是推翻资产阶级，建立无产阶级专政；中共“二大”确立了党的最低纲领，即反帝反封建。影响纲领发生变化的主要因素是（   ）

A. 中国社会性质发生变化




B. 社会主要矛盾的变化

C. 中共认清了中国的国情




D. 新民主主义革命开始

13．毛泽东在一篇文章中说：“打倒帝国主义，打倒军阀，打倒贪官污吏，打倒土豪劣绅，这几个政治口号，真是不翼而飞，飞到无数乡村的青年壮年老头子小孩子妇女们的面前，一直钻进他们的脑子里去，又从他们的脑子里流到了他们的嘴上。”该文描述的这一现象表明（   ）

A．中国革命目标与民众需求相一致       
B．国民党认识到发动群众的重要性

C．中共已经放弃武装斗争的领导权    

D．中国革命性质开始发生根本转变

14．1927年2月19日《民国日报》载：北伐军前敌总指挥唐生智称“我们这次革命的成功，完全是工农群众的力量，并不是士兵的力量。我们在北伐的时候，在衡阳，在醴陵，在粤汉路，都得着农工运动的帮助，才得很顺利的杀却敌人。”由此可见，北伐战争（  ）

A．推翻了帝国主义统治




B．具有广泛的群众基础

C．推动了五四运动爆发




D．促成了国共两党合作

15.  1930年6月，李立三在《新的革命高潮前面的诸问题》中写到：“乡村是统治阶级的四肢，城市才是他们的头脑与心腹，单只斩断了他的四肢，而没有斩断他的头脑、炸裂他的心腹，还不能制他最后的死命。”这表明（  ）

A．他反对工农武装割据理论         B．他认清了当时中国的国情

C．他认识到农民阶级力量的伟大     D．中共还没有找到中国革命的新道路

16. 某学生在网上搜到一段歌词：“锣鼓响，秧歌起，黄河唱，长城喜。腊子口上降神兵，百丈悬崖当云梯。大盘山上红旗展，势如破竹扫敌骑。陕甘军民传喜讯，征师胜利到吴起。南北兄弟手携手，扩大前进根据地。”此歌词反映了（   ）

A．国共第一次合作，进行北伐战争    B．红军克服重重困难，取得长征的胜利

C．八路军挺进敌后，开展游击战争    D．解放军粉碎国民党对西北地区的进攻

17．“这一天是我们新中国诞生的日子。”“从两年前这一天起，……从前只是一大块沃土，一大盘散沙的死中国，现在是有血有肉的活中国了。”“新中国在血火中成长了。”“双十”是我们新中国孕育的日子，“七七”是我们新中国诞生的日子。(朱自清《这一天》1939年7月7日)作者深情赞颂的是（   ）

A．辛亥革命建立民主共和国                B．中华民族的觉醒和团结
C．国共两党实现第二次合作                D．中国开启了历史新纪元
18．某次战役后，毛泽东致电朱德、彭德怀：“庆祝我军的第一个胜利”，“此役的意义正是一场最好的政治动员”。蒋中正也两次致电祝贺嘉勉，团内各党派团体纷纷致电祝贺。从整个抗日战争的历史看，它震动全国，意义深远。文中的“此役”是指（   ）
A．太原会战          B．平型关战役       C．百团大战          D．台儿庄战役
19．解放战争时期，毛泽东说：“蒋介石两个拳头(指陕北和山东)这么一伸，他的胸膛就露出来了。所以，我们的战略是要把这两个拳头紧紧拖住，对准他的胸膛插上一刀。”这里说的“插上一刀”指的是(    ) 

A．千里跃进大别山                   B．百万雄师过长江   

 C．秋收起义  　　　　               D．战略大决战
20.马克思、恩格斯说：“由于阶级对立的发展是同工业的发展步调一致的，所以这些发明家也不可能看到无产阶级解放的物质条件，于是他们就去探求某些社会科学、社会规律，以便创造这些条件。”“发明家”是指(    )
A.空想社主义者   B.科学社会主义者     C.巴黎公社领导人    D.第一国际领导人
21.“巴黎公社时期，法国并不存在建立工人阶级政权的客观条件”。这里的“客观条件”主要是指(  )
A.资本主义生产关系阻碍了生产力的发展
B.革命具有偶然性和自发性
C.资本主义制度尚处于发展时期
D.第一国际未能起到领导作用

22.．俄国社会民主工党(布)在号召推翻专制政府建立工人代表苏维埃的传单中写道：“被奴役的人民解放的时刻到来了，向沙皇政府报仇并惩办它的时刻到来了。”此后的革命事件是(　)

 A．二月革命                   B．工人和士兵举行示威游行
 C．彼得格勒武装起义           D．召开全俄工兵代表苏维埃代表大会
23．列宁在“四月提纲”中指出：“不要议会制共和国，而要从下到上由全国的工人、雇农和农民代表苏维埃组成的共和国。”这表明列宁主张(　　)

A．建立农民阶级革命政权         B．推翻资产阶级临时政府
C．彻底废除沙皇专制制度         D．建立各阶级政治协商制度
24.1950年6月，毛泽东在党的七届三中全会上说：“光靠我们党是治不好天下的。”建国后能体现中国共产党上述思想的制度是 (　　)

A．人民代表大会制度             B．政治协商制度
C．民族区域自治制度             D．民主集中制度

25．1954年，第一届全国人大在北京召开，当时专门成立了以毛泽东为主席的宪法起草委员会，在组织8000多人讨论、修改的基础上，又有1.5亿人参与建言，征集到各方面意见118万多条。宪法起草委员会对这些意见认真研究，采纳吸收100多条。这一过程（　　）

A．满足了人民当家作主的愿望 


   B．为新中国成立准备了条件

C．奠定了国家改革开放的基础



D．确立了“依法治国”方略

二、材料题（共两大题，计50分）

26. （24分）历史的长河不断向前,而众多的历史事件都离不开重要城市的承载。阅读下列材料,回答同题。
材料一　费正清这样看待北京:“北京的气势雄伟,布局对称,毫无疑问使它成为一切首都中最有气派的、没有一个西方的首都能这样的威严,清醒地构成君主专制政体的象征。”
材料二　电影«南京!南京!»在各大影院放映,引起巨大反响。2016年,中央电视台播出«1937南京记忆»,从不同视角以“南京大屠杀”为背景讲述历史。
材料三
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(1)清朝使君主专制政体的“威严”达到顶峰的标志是什么?清朝的君主专制统治是如何结束的?(6分)

(2)在中国近代史上,南京有着特殊的地位。请列举四件除了“南京大屠杀”之外与南京有关的近代史上的历史事件。(8分)

(3)材料三图一中会议的会址在哪个城市?这次会议有何意义?(6分)

(4)结合材料三中的图二分析,为什么遵义被誉为“红色之城''、“转折之城”?(4分)

27．（26分）民主革命是世界近代各国政治变迁的主要形式，而各国因为社会发展水平、历史文化传统、社会性质等方面的不同，民主革命又呈现出不同的特点。阅读材料，回答问题。

材料一  1640年英国资产阶级革命爆发后，资产阶级通过内战推翻了封建的君主制。……英国统治阶级需要君主制和王室，关键在于如何将其变成能够体现资产阶级意志的国家工具，1688年的光荣革命实现了这种设想。……以议会为核心的君主立宪制便逐步形成。英国资产阶级创造了一种既符合国情又实用有效的统治形式，并一直延续至今。

                                            ——刘杰《论英国宪政模式的世界影响》

材料二  近代中国历史的主题及其解决的道路，取决于近代中国社会的性质。近代中国没有按照正常的规律从封建社会发展到资本主义社会，而是走上了属于资本主义体系的半殖民地半封建社会道路。这是资本主义和封建主义相结合的结果。压迫和阻止近代中国社会向前发展的主要东西是资本帝国主义国家的资产阶级和中国的地主阶级。因此，摆在中国人民面前的历史主题，是特殊的。

                                             ——苑书义《论近代中国的进步潮流》

材料三  中国缺少的东西固然很多，但是主要的就是少了两件东西：一件是独立，一件是民主。这两件东西少了一件，中国的事情就办不好。一面少了两件，另一面却多了两件。多了两件是什么东西呢？一件是帝国主义的压迫，一件是封建主义的压迫。……因此，我们要破坏帝国主义，要破坏封建主义。

                                                 ——毛泽东《新民主主义的宪政》

（1） 根据材料一结合所学知识，英国资产阶级革命的任务是什么？指出英国革命胜利的标志以及革命后建立的政体。（6分） 

（2） 根据材料二并结合所学知识，指出“摆在中国人民面前的历史主题”是什么？确定这 

   种主题的主要依据是什么？（4分）

（3） 根据材料三并结合所学知识，用史实说明中国共产党人是如何破坏帝国主义和封建主

   义的？（6分）取得了怎样的结果？（2分）

（4） 综合上述材料并结合所学，从革命任务和革命领导阶级方面指出近代英国和中国的民

主革命的不同，并分析造成这种不同的原因。（8分）

高一历史月考答案

一、单项选择（25小题，每小题2分，共50分）

1——5 ABDAC          6―――10 ACBCC       11―――15  ACABA

16――20 BBBAA        21―――25 CABBA

二、材料题（共两大题，计50分）

26．（24分） (1)雍正皇帝设立军机处（2分）；1911年辛亥革命后清王朝土崩瓦解，1912年清帝退位，君主专制统治结束。（4分）

(2)《南京条约>的签订；太平天国定都天京；天京保卫战；中华民国南京临时政府的成立；南京国民政府的成立；人民解放军解放南京等。（8分）（每点得2分，总分不超过8分，符合题意均可得分）

(3）广州（2分）。标志着国共两党第一次合作形成，促成国民革命高潮到来。（4分）

(4)1935年1月，中共中央政治局扩大会议在遵义召开；遵义会议结束了“左”倾错误在中央的统治，事实上确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导，成为党的历史上一个生死攸关的转折点。（4分）

27.（26分）
    (1)任务：推翻君主专制，建立资产阶级政权。（2分）
       标志：光荣革命。（2分）  政体：君主立宪制。（2分）
（2）历史主题：反帝反封建（或求得民族独立和人民民主）（2分）
        主要依据：近代中国半殖民地半封建的社会性质。（2分）
（1）史实：参加国民大革命；进行土地革命；领导抗日战争；赢得解放战争。
             （任答3点得6分）
        结果：取得了新民主主义革命的胜利，建立了新中国。（2分）
（2）革命任务：英国推翻君主专制，中国反帝反封建（2分）
        领导阶级：英国资产阶级，中国无产阶级。（2分）
        原因：社会性质不同；资本主义发展水平不同；资产阶级力量不同等。
             （任答2点得4分）
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